

## 只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

# 斯庆高又开始写诗了!

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢 实习生 张晓红

在鄂托克旗苏米图苏木查汗敖包嘎查,爱读写、爱朗诵的斯庆高小有名气。

日前,记者来到斯庆高家,只见她家旧日历的背面、零散纸片上,被斯庆高密密麻麻的记满了蒙古文,内容包括牧民生活、有诗有散文,最多的是日记,现存百余篇。

几年前,斯庆高的写作“断更”了。

2015年初,一场大病让本就不富裕的斯庆高家陷入困境。“心里难受,就没再写。”

2015年底,斯庆高家被识别为建档立卡贫困户。资金、项目、政策

接踵而至,第二年就脱了贫。

日子一天天好起来,斯庆高重新拿起笔,写下了这样的诗句:

像马儿一样奔跑,  
一往无前

像马儿一样坚强,  
吃苦耐劳

.....

风过长空 雨落大地

苍天甘露 泽润草原

.....

斯庆高喜欢读书。她家各类蒙文书籍摆满了书架,由鄂托克旗妇女联合会制发的“五个一读书户”和苏米图党委政府1986年8月制发

的“文明户”铭牌放在显眼位置。其中一层整齐地摆放着上世纪90年代出版的《党的教育》《内蒙古青年》《草原税务》等杂志,更是被她视若珍宝,不时取来重温一下。

斯庆高还爱朗诵。参加各类朗诵比赛获得的荣誉证书有厚厚一摞,其中一本落款盖章是中央人民广播电台民族节目中心。

客厅里有一幅草原牧马图,上面写着家训——“努力奔跑才能到远方,勤劳奋斗才有幸福小康。”

斯庆高的丈夫阿腾乌拉不识字,但喜欢钻

研。闲暇时间也学了点电焊手艺,用来维修棚圈和饲草料槽。“想学点啥,斯庆高读给我听,慢慢也就会了。”

曾经的苏米图苏木,生态环境恶劣,土地沙化严重。空守着2000亩草场却养不活几头牲畜,阿腾乌拉开始了长达40年的播种绿色保护家园“战役”。目前,阿腾乌拉的草场上生长着1万多棵树和500余亩沙柳,还养了10头牛。

前些年,阿腾乌拉铲下树叶喂羊,再割些草备冬。这几年牛羊多了,草不够吃,阿腾乌拉就从改良饲草料上想办法。

这几年,苏米图苏木的生态环境大为好转,但2000亩草场最大载畜量也就是10多头牛。为此,当地探索出半舍饲半散养的模式,通过季节性放牧、划区轮牧和集中饲养提高载畜量。这样下来,阿腾乌拉的草场最多可放牧30头牛。苏米图苏木还组建了内蒙古宝曼牧业有限公司,通过育种、育肥两个版块和农业、牧业两支服务队,为当地农牧民提供服务,扩大肉牛养殖规模。其中,育种和农牧业服务免费向贫困户提供。

一年下来,阿腾乌拉一家在肉牛配种、防

疫、疾病防控以及青贮收割和打包等方面共节省开支约3000元。

阿腾乌拉说:“总听见广播里说‘十四五’,咱家也做一个‘五年计划’。再过5年,家里的牛肯定能超过30头,到时候把多出来的卖到宝曼公司。前两天公司的人告诉我,收贫困户的牛育肥后卖掉,利润的15%无偿返还。他们测算过,到那时一年养牛收入就能超过20万元。”

这天,斯庆高在新买的笔记本上写下了最新一篇日记——

幸福生活在忙碌中度过,人生才有意义,生命才有价值!

# 到群众最需要的地方去

文/《内蒙古日报》记者 韩雪茹 通讯员 王宇飞

寒冬时节,走进杭锦旗独贵塔拉镇杭锦淖尔村,一排排别具特色的农家院错落有致,整个小村显得静谧而安详。

“村里的变化一时半会儿说不完,日子是一天比一天好!”村民杜世忠说,自从有了包联单位和驻村干部的帮扶,村里仿佛有了脱贫致富的“定海神针”。

兴于水、困于水。杭锦淖尔村虽位于库布其沙漠中,但紧邻黄河,得益于母亲河的“宠溺”,这个小村庄孕育出独特的生存之道。然而,由于沿黄地区河水浸渍严重,加之地势平坦、排水不畅等原因,一部分土地盐碱化严重,制约着当地经济的发展。

2019年10月,鄂尔多斯市水利局驻杭锦淖

尔村工作队传来了好消息:杭锦旗与袁隆平院士团队进行了半年的对接,中华拓荒人计划——杭锦旗正式启动。杭锦淖尔村在原有

380亩盐碱地基础上,流转村内63户农户1000亩集中连片、盐碱化较为严重的耕地,通过“龙头企业+村集体+农户”的方式,由龙头企业进行统一耕种经营,村民以土地入股,形成千亩水稻示范种植区。帮扶单位还先后投入资金1000多万元,对杭锦淖尔村进行河道清淤、渠道衬砌、小南河水土保持综合治理等工程,着力打造水产养殖场,发展起了水产养殖。

“村里的变化我看在眼里、乐在心头。我们要努力带领村民真正走上致富的道路。”市水利

局驻杭锦淖尔村第一书记郝峰说。

杭锦淖尔村的蝶变,只是鄂尔多斯市包联驻村工作的一个缩影。在鄂尔多斯市脱贫攻坚第一线,活跃着736个驻村工作队、2476位驻村干部。在市委、政府的统一部署下,他们深入到扶贫工作最基层,积极推进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接,上接“天线”寻资金、引项目,下接地气强党建、聚民心,成为黄河几字湾一道亮丽的风景。

制度先行“巧赋能”,部门协同“强合力”。鄂尔多斯市统筹整合各类干部资源,全市安排33名厅级干部包联督导9个旗区,52个市直部门一对一包联苏木乡镇,形成了市级干部包联督导旗区、市直机关

包联苏木乡镇、第一书记包联嘎查村的整体工作体系。还对包联驻村干部的工作待遇提出了“四个保留”“四个明确”和“四个优先”的规定。即,保留驻村干部的待遇、编制、职位和职数;明确驻村干部的生活补助、交通医疗、办公住宿和人身保险的标准,驻村工作所需经费纳入财政预算,足额下达至预算单位;优先考虑驻村干部的正常职务提升、调资、职称评定、评先评优指标。从体制机制上有力确保了包联驻村干部始终保持昂扬向上的工作精神状态。3年来,全市共提拔使用在脱贫攻坚一线表现突出的干部121人。

群众的福祉,就是驻村干部行动的号角。

2018年以来,全市包联

单位及驻村工作队共为736个嘎查村引进项目1572个,累计投入帮扶资金8.09亿元。整合土地50.6万亩,新修通村道路2317.6公里,打机井2355眼,改造农网3022公里,新建改建大棚1628栋,成立专业合作社、农牧业企业736个,帮扶地区基础设施不断夯实。目前,全市所有嘎查村集体经济收入均达到了5万元以上,收入10万元以上的嘎查村481个,占总数的65%;2020年全市嘎查村集体经济经营性总收入达到4.5亿元,平均每个嘎查村集体经济经营性收入达到61万元。

交上一份成绩单,还要留下一批好经验、一个好堡垒。鄂尔多斯市包联驻村工作领导小组办公室成功举办三届

农产品展洽会,全力打造专业化、高品质、宽领域农牧业交流合作和商贸洽谈平台,全面打通农企互联对接、产品流通交易渠道。目前,三届展洽会共签约落地合作项目238个、金额15.27亿元,现场直接销售各类农产品1000余万元,取得了良好的经济效益和社会效益。鄂尔多斯市还加强企地合作,全力打造和站稳农牧民“家门口的市场”,以稳定的供需协议、产销合作来推进消费扶贫。截至12月初,全市已经与238家驻地央企国企签订长期框架性协议399个,协议金额10.74亿元;签订具体采购合同466个,直接参与生产供应的嘎查村708个,合同金额3.99亿元。